

# ЧТО НАШЛИ В ЛУЧИСТОМ





⦿ В августе 2015 г. экспедиция НИЦ ИАК проводила археологические исследования могильника у с. Лучистое (городской округ Алушта) (фото 1-4). Могильник, расположенный у подножья горы Демирджи и образующий единый археологический комплекс с крепостью Фуна, является уникальным историческим памятником. На могильнике начали хоронить с конца IV в. поселившиеся в регионе аланы и готы. Его использовали для погребений, скорее всего, до переселения христианского населения Крыма в Приазовье в 1778 г. Полученные в процессе раскопок некрополя археологические материалы впервые позволили изучать историю средневекового населения Юго-Западного Крыма на протяжении столь длительного периода. Благодаря многочисленным, зафиксированным *in situ* находкам из закрытых комплексов, памятник стал эталоном для разработки хронологии не только средневековых древностей Крыма, но и Европы, Северной Африки и Восточного Средиземноморья. Могильники с однотипными погребальными сооружениями и аналогичными погребальным обрядом и инвентарем выявлены в Юго-Западном Крыму, от низовьев реки Черная до Алушты, в регионе, где исследователи локализуют описанную Прокопием страну Дори, населенную готами.

- Раскопки могильника у с. Лучистое ведутся с конца 1960-х годов, однако большая его часть еще не исследована. Во многом это связано с геологическими особенностями памятника – погребальные сооружения находятся на большой глубине под мощными оползневыми напластованиями (фото 8). В 1977, 1982-2008 гг. раскопки некрополя проводил А.И. Айбабин, с 1994 г. – совместно с Э.А. Хайрединовой. Открыто более 300 погребальных сооружений.

